

国际·关注

美联储宣布启动
近10年来首次加息

美元加息

“靴子”落地

□据 新华社北京12月17日电

美联储16日宣布启动近10年来的首次加息。在此背景下,新兴经济体将面临包括债务高企、货币贬值、外国投资减少、资金外流等挑战,但国际经济专家普遍认为,由于美联储此次加息是有史以来预期最充分的,且中国经济有向好的基本面支撑,因此加息对中国经济来说挑战与机遇并存。

美国经济向好有利于拉动中国出口

美国国际集团董事总经理兼代理首席经济学家莫恒勇在接受新华社记者采访时说,美联储加息表明美国经济复苏稳健,就业市场明显改善。美国经济向好有利于拉动新兴市场国家的出口,特别是中国。

人民币汇率将保持基本稳定

针对市场担心的加息后美元走强会加重新兴市场国家债务负担,莫恒勇说,美元债在中国债务中占比相对较低,这方面对中国的影响有限。此前,中国还加大了人民币汇率浮动区间,提前释放了人民币对美元贬值的压力。

关于人民币汇率走势,专家普遍认为,中国健康的贸易顺差、充裕的外汇储备,以及国际货币基金组织最近宣布将人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子,均保障美联储加息之后,人民币汇率将保持基本稳定。

中国人民银行网站近日刊文指出,人民币加入SDR后,境外主体持有的人民币资产规模将逐步扩大,市场观察人民币汇率的一个新逻辑正逐步建立。目前,中国外汇储备充裕,财政状况良好,金融体系稳健。从中长期来看,人民币汇率有条件保持在合理均衡水平上的基本稳定。

彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪说,随着中国采取新措施将人民币汇率盯住一篮子货币,中国央行在货币政策上将拥有更大自主权,不必对美国的货币政策亦步亦趋。

国际金融协会首席经济学家科林斯认为,中国外汇交易中心在美联储加息之前公布人民币对一篮子货币的汇率指数是非常明智的举措,有利于引导市场主体从盯住人民币对美元双边汇率转向参考一篮子货币,可避免人民币被动跟随美元大幅升值而削弱中国出口竞争力。

中国资本流出压力将增大

对美联储加息可能引发资本外流的担忧,拉迪表示,由于中国还没有实现资本账户完全可兑换,美联储加息对中国市场的影响将是温和的。

美联储前首席经济学家戴维·斯托克顿对新华社记者说,美联储加息会使中国面临更大的资本流出压力,但是中国拥有充足的外汇储备来对冲资本流出带来的负面影响。现阶段,美联储加息不会给中国经济带来很大风险。

莫恒勇说,资本都是逐利的,有双向流动也是正常的,“市场不怕资本流动,怕的是资本的无序流动”。过去两年有资金流入中国是在博人民币升值,现在流出去也正常。

从历史经验看,美联储加息与国际资本流动并不存在绝对直接因果关系,国际资本流动受全球宏观经济环境和一国经济基本面的影响更大。只要中国经济继续保持稳中向好,进一步落实经济改革措施,维持人民币汇率稳定,美联储步入加息通道后,中国经济仍会受到国际资本的青睐。

星展银行经济与外汇研究部董事、总经理柯大任表示,针对中国市场,此次美联储加息并不会导致大量资金流出,最重要的还是中国经济本身的表现。市场更加青睐在中国长期的投资项目,因此短期利率变化不会导致过多的外溢。

□据 新华社华盛顿12月16日电
(记者 刘劼 江宇娟)

美国联邦储备委员会16日宣布将联邦基金利率上调25个基点到0.25%至0.5%的水平,这是美联储自2006年6月以来首次加息。

美联储在结束本年度最后一次货币政策例会后发表声明说,今年以来美国就业市场明显改善,有理由相信通胀率将向2%的中期目标迈进。考虑到经济前景和现有政策需要一段时间来影响未来经济状况,美联储决定现在启动加息。

声明说,此次加息之后,美联储将继续保持宽松的货币政策以支持就业市场进一步改善及让通胀率向目标值迈进。

自2008年年底以来,美联储一直将联邦基金利率维持在接近于零的超低水平。

相关新闻

分析人士:美联储未来加息步伐不会“激进”

□据 新华社华盛顿12月16日电

尽管美联储已启动加息,但市场分析人士预计美联储之后的步伐不会“激进”。

美联储主席耶伦表示,美联储后续加息步伐将视经济数据而定,货币政策正常化的步伐将是谨慎和渐进的,并不一定以机械、均匀的速度推进。如果经济发展令人失望,美联储将实施更加宽松的货币政策。

星展银行经济与外汇研究部董事、总经理柯大任认为,美联储加息的时机选择有一定风险,却是无奈的选择。许多产业投资仍疲软,美联储选择此时加息,也是希望将来能够慢慢加息。

美联储16日公布的季度经济预测显示,美联储官员预计到2016年年底,联邦基金利率达到1.4%,如果按每次加息25个基点计算,这意味着明年会有4次加息。美联储前首席经济学家戴维·斯托克顿预计,通胀不太可能在未来几个月里有明显起色,美联储下一次加息可能要等到2016年4月或者6月。

斯托克顿表示,美联储不希望让外界认为加息路径有定式可寻。虽然就业市场表现满足加息条件,但是通胀一直未达到美联储的目标,因此未来加息的节奏将更多取决于通胀的变化。过快加息对经济造成的风险将大于过慢加息。

□新华社微特稿

美联储加息引发美股普涨。道琼斯工业平均指数报收于17749.09点,涨幅为1.28%。标准普尔500种股票指数报收于2073.07点,涨幅为1.45%。纳斯达克综合指数报收于5071.13点,涨幅为1.52%。中国A股17日延续美股涨势,上证综指报收于3580点,涨幅为1.81%;深圳成指报收于12825.48点,涨幅为2.51%。

美联储加息引发股市普涨

美联储主席耶伦
(网络图片)

新闻分析

美联储加息对中国影响有限